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Odette De Meulemeester
KSO Glorieux Ronse (België)
o.d.m@fulladsl.be
Rekenrups: klassenklus

Hier volgen de verslagen van mijn leerlingen.

Dit is een verslag van een leerling uit 3EE (3de jaar elektriciteit).


Toen we in het wiskundelokaal binnen kwamen zagen we een duizendpoot en waren we heel nieuwsgierig wat die daar boven het bord deed. Onze lerares wiskunde vertelde ons dat de getallen een bijzonder verband hadden en dat de reeks begon met 2005 en uitsluitend uit positieve getallen bestond. We telden de getallen: het waren er 11. 

Jens zag wat er aan de hand was: het volgende getal was steeds het verschil van de twee voorgaande. 

Mevr. De Meulemeester beweerde dat klas 4 EI en 4H de langste rups gevonden hadden. 

Cédric had hiervoor een exelblad gemaakt en de ganse klas was overtuigd dat dit het max was. Gebruik makende van exel zien we dit ook wel zitten, maar kunnen we het niet anders?

We stellen de rij voor door a, b, c, d, e, f, g, h, i, j, k

a = 2005


We zoeken naar b zodat we de langste rij kunnen maken


c = 2005 – b => b ( 2005


d = b – c = b – 2005 + b => d = 2b – 2005 => 2b – 2005 ( 0

                                                                                      2b ( 2005

                                                                                        b ( 1002,5

Omdat de rij uit 4 getallen zou bestaan moet 1003 ( b ( 2005


e = c – d = 2005 – b – 2b + 2005 = 4010 – 3b => 4010 – 3b ( 0

- 3b ( - 4010

                                                                                 b ( 1336,66…

Omdat de rij uit 5 getallen zou bestaan moet 1003 ( b ( 1336

f = d – e = 2b – 2005 – 4010 + 3b = 5b – 6015 => 5b – 6015 ( 0

                                                                                             5b ( 6015

                                                                                               b ( 1203

Omdat de rij uit 6 getallen zou bestaan moet 1203 ( b ( 1336

g = e – f = 4010 – 3b – 5b + 6015 = 10025 – 8b => 10025 – 8b ( 0

                   - 8b ( - 10025

                                                                                     b ( 1253.125

Omdat de rij uit 7 getallen zou bestaan moet 1203 ( b ( 1253

h = f – g = 5b – 6015 –10025 + 8b = 13b – 16040 => 13b – 16040 ( 0

                                                                                                    b ( 1233,846154

Omdat de rij uit 8 getallen zou bestaan moet 1234 ( b ( 1253

i = g – h = 10025 – 8b – 13b + 16040 = 26065 – 21b ( 0

                                                                           - 21b ( - 26065

                                                                                  b ( 1241,19

Omdat de rij uit 9 getallen zou bestaan moet 1234 ( b ( 1241

j = h – i = 13b – 16040 – 26065 + 21b = 34b – 42105 ( 0

                                                                               34b ( 42105

                                                                                   b ( 1238,38

Omdat de rij uit 10 getallen zou bestaan moet 1239 ( b ( 1241

k = i – j = 26065 – 21b – 34b + 42105 = 68170 – 55b ( 0

           -55b  ( - 68170              

                                                                                   b (   1239,4545… 

Omdat de rij uit 11 getallen zou bestaan moet 1239 ( b ( 1239 =>  b = 1239 

Stel dat er een twaalfde term is dan moet die

 l = j – k  = 34 b – 42105 - 68170 + 55b = -110275 + 89b ( 0

    89b ( 110275

        b ( 1239,044944

               in strijd met voorgaande

Hier volgt een verslag van een leerling uit de klas 4 EI en 4H.

De lerares wiskunde legde het probleem uit met het voorbeeld. 

Toen mochten we groepjes vormen om de langste rups te vinden. Michaël dacht dat het heel eenvoudig was en begon onmiddellijk met 2005, 1, 2004. Zijn rups was maar 3 getallen lang. Dan maar heel groot: 2005, 2004, 1, 2003. Dit was iets beter maar niet veel. Dan maar de helft: 2005, 1003, 1002, 1, 1001. Ook dit was niet echt goed want iemand uit de klas riep: “ik heb er 8” en wij dus maar zoeken, het hele lesuur. De bel ging en we mochten de opdracht afwerken tegen de volgende dag. 

Gilles vond met zijn rekenmachine een rups met 11 getallen. Er zijn er 2 in de klas die een exelblad maakten; Cédric mocht het aan gans de klas uitleggen en ik moest een verslag schrijven

 We dachten er verder over na en merkten dat Fibonacci de sleutel tot de oplossing is.

Stel dat je de rij A, b, c, d, e, f, …   met aanvangswaarde A zo lang mogelijk wil maken.

Dan is :

c = A – b = 1A –  1b   en dus moet  b ( 1A/1  zijn.

d = b – c = 2b – 1A  en dus moet  b (  1A/2  zijn.

e = c – d = 2A – 3b en dus moet  b ( 2A/3  zijn.

f = d – e =  5b – 3A  en dus moet  b (  3A/5 zijn.

g= e – f = 5A – 8b en dus moet  b ( 5A/8  zijn.

h = f – g = 13b – 8A  en dus moet  b (  8A/13 zijn.

i = g – h = 13A – 21b en dus moet  b ( 13A/21  zijn. 

j = h – i = 34b – 21A  en dus moet  b (  21A/34 zijn. (1)

k = i – j = 34A – 55b en dus moet  b ( 34A/55  zijn.  (2) 

Je hebt al lang door dat de rode getallen de Fibonaccirij vormen.

Voor A = 2005  wordt (1) :  b (  1238,38…   en (2) : b ( 1239,45… , 
waaruit het besluit b= 1239 volgt.
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Kleurenpuzzel

Deze puzzel kochten we jaren terug op de Vlaamse Wiskunde dagen
Hij is niet meer te koop.

Hij bestaat uit negen stukjes met 3 verschillende kleuren.
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Je kan natuurlijk alle afmetingen vermenigvuldigen met 2.

Leg de rechthoeken op een andere manier zodat rechthoeken van gelijke kleur elkaar niet raken, zelfs niet in een hoekpunt. Het geheel moet nog steeds een rechthoek vormen.


Moeilijker: de afmetingen van de rechthoek die men met de verschillende stukken legt, worden niet gegeven.
Men kan dan proberen om een oplossing te vinden door een rechthoek te leggen met andere afmetingen(voorbeeld: 6x12)

Ben je reeds uren aan het zoeken en wil je heel graag de oplossing mail dan naar o.d.m@fulladsl.be
Naam: ……………………………………          Klas:…………….
Kleurenpuzzel:   Omtrek –Oppervlakte

Stelling van Pythagoras

Rechthoek 1
Lengte = ……………..

Breedte = ……………
Omtrek = ……………
Oppervlakte =…………….
Diagonaal =  ……………………………………….

Vierkant 2
Zijde = ……………..

Omtrek = …………… 
Oppervlakte =…………….
Diagonaal =  ……………………………………….
Vierkant 3
Zijde = ……………..

Omtrek = ……………
Oppervlakte =…………….
Diagonaal =  ……………………………………….

Vierkant 4
Zijde = ……………..

Omtrek = ……………
Oppervlakte =…………….
Diagonaal =  ……………………………………….
Rechthoek 5
Lengte = ……………..

Breedte = ……………
Omtrek = ……………
Oppervlakte =…………….
Diagonaal =  ……………………………………….
Rechthoek 6
Lengte = ……………..

Breedte = ……………
Omtrek = ……………
Oppervlakte =…………….
Diagonaal =  ……………………………………….

Rechthoek 7
Lengte = ……………..

Breedte = ……………
Omtrek = ……………
Oppervlakte =…………….
Diagonaal =  ……………………………………….

Rechthoek 8
Lengte = ……………..

Breedte = ……………
Omtrek = ……………
Oppervlakte =…………….
Diagonaal =  ……………………………………….

Totale oppervlakte van de puzzel (er zijn 9 stukken)

Wat zijn de afmetingen (lengte en breedte) van de rechthoek die je gaat leggen?

Is er maar 1 oplossing?

Omtrek oplossing:

Diagonaal: 

Tetromino’s
Tetromino's zijn de vormen die ontstaan door vier eenheidsvierkanten bij elkaar te plaatsen.
Deze vormen zijn o.a. bekend van het spel tetris.
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Er zijn vijf verschillende vormen van 4 vierkantjes

Leerlingen maakten voor Thinkquest een tetromino-site
http://mediatheek.thinkquest.nl/~llb351/

De opdracht is met een set tetromino’s een rechthoek te leggen.
De rechthoek heeft een oppervlakte van 20 dus kan je 2x10 proberen maar al gauw merk je dat dit niet lukt.
Dan maar 4x5


Bekijken we die rechthoeken als een schaakbord.
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We kijken ook naar de tetromino’s.
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We kunnen dus nooit met een set tetromino’s een rechthoek leggen aangezien we niet dezelfde verhouding hebben van zwarte en witte vierkantjes.

Toen Thijs Notenboom samen met Matthijs Coster op bezoek kwamen om onze pygramprijs te overhandigen besprak Thijs het volgende probleem.
(Het volledige verslag kan je vinden op 
http://ksoglorieux.classy.be/pygramwelkom.html)

Een gelijkaardig probleem is het schaakbordprobleem
Een schaakbord van 8 bij 8 kun je eenvoudig bedekken met 32 dominostenen. [image: image6.png]



Aan de eindpunten van een diagonaal knippen we wee vierkantjes weg. Kun je nu het overgebleven gebied met 31 dominostenen bedekken? Aan de eindpunten van een diagonaal knippen we wee vierkantjes weg. Kun je nu het overgebleven gebied met 31 dominostenen bedekken?
[image: image7.png]




We kleuren het schaakbord zwart/wit zoals gebruikelijk en ook de dominostenen.
[image: image8.png]




Tel het aantal witte en het aantal zwarte vierkantjes op het schaakbord zonder de hoeken.
Tel het aantal witte en het aantal zwarte vierkantjes van de 31 dominostenen.
Conclusie?

We vonden de bespreking van dit probleem ook op http://hhofstede.nl/raadsels/oplkaaskubus.htm


Dit probleem is ook te vinden in het boekje ‘Eureka!’ van probleem naar oplossing van Wim Berkelmans.
Versnijdingen


De site waar je er veel kan over vinden is onze pentominosite

http://www.pentomino.wirisonline.net

Bij versnijdingen kan je kiezen:

Versnijden van één pentomino tot een vierkant.
De leukste toepassing hierop is een vierkante taart versnijden tot een 
X-pentomino, een probleem van Peter Hendriks.

[image: image9.jpg]
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Versnijden van 2 pentomino’s tot een vierkant.

                               

               Er is echt niet veel nodig om dit leuk en verstaanbaar te demonstreren

[image: image190.png]


 
Versnijden van 4 pentomino’s tot een vierkant.


             We kunnen bijvoorbeeld een tuil versnijden.
Idee voor een wenskaart ?

Versnijden van 8 pentomino’s tot een vierkant
We kunnen zo blijven doorgaan. Van al deze versnijdingen hebben leerlingen leuke animaties gemaakt met geogebra. 
Te krijgen op aanvraag: o.d.m@fulladsl.be.
Bedekken van een kubus
Jaarlijks maken we in het derde jaar in KSO Glorieux te Ronse een werk over de stelling van Pythagoras.

Lena en Ellen bekeken de stelling in 3D.
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Ze zorgden er voor dat de som van de inhouden van de balken op de rechthoekszijden gelijk is aan de inhoud van de kubus op de schuine zijde. Op alle zijvlakken van de balken zijn prachtige toepassingen uitgewerkt. Heel wat pentomino’s zijn versneden tot vierkant.

De kubus op de schuine zijde (onderaan op de foto) is bedekt met een pentominoset.

Een pentominoset heeft een totale oppervlakte van 12x5=60. Een kubus heeft 6 zijvlakken dus moeten we een vierkant maken met oppervlakte 10. We kunnen 10 schrijven als de som van de kwadraten van 1 en 3. Dus als we een rechthoekige driehoek hebben met rechthoekszijden 1 en 3 dan is de schuine zijde ook de zijde van een vierkant met oppervlakte 10.

Versnijden van een pentomino tot een gelijkbenige rechthoekige driehoek.
Aangezien de oppervlakte van een pentomino 5 is moeten we een driehoek maken met oppervlakte 5.
[image: image191.png]



∣AB∣ = ∣BC∣ en [image: image12.png]|AB| x |BC|
2



 = 5

                           ∣AB∣² = 10

                ∣AB∣ = ∣BC∣ = [image: image14.png]



Met Pythagoras =>

∣AC∣ = [image: image16.png]10)* +
0y



 = [image: image18.png]


 = 2[image: image20.png]



[image: image192.jpg]


Versnijden van 2 pentomino’s  tot een gelijkbenige rechthoekige driehoek.


∣AB∣ = ∣BC∣ en [image: image22.png]|AB| x |BC|
2



 = 10

                  ∣AB∣² = 20

       ∣AB∣ = ∣BC∣ = [image: image24.png]


 = 2[image: image26.png]



Met Pythagoras =>

∣AC∣ = [image: image28.png]/20* +
70y



 = [image: image30.png]


 = 2[image: image32.png]



Het volgende  puzzeltje is van Dion Gijswijt.
We vonden het in Pythagoras van februari 2009. 

Knip de P-pento en de vorm ernaast in twee stukken en vorm met de vier stukken een vierkant.
[image: image33.png]



Dit puzzeltje is mooi doordat men erover kan nadenken.

Tip: De oppervlakte van het vierkant is 13.
 
        De zijde is [image: image35.png]


 =[image: image37.png]
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Oplossing in geogebra
Dudeney’s versnijding

Aanleiding was een kaartje van de Vlaamse Kangoeroewedstrijd
http://www.vwo.be/vwo/
(7 euro voor 1 set van 36 kaarten)

Bijkomende opmerking: op deze site kan iedereen interactief oefenen.

Je neemt: Ik wil oefenen

                Online interactief oefenen

                Referentiegroep en vakgebieden aanduiden

                Toets indienen

                Op vraag drukken en je krijgt de oplossing


Uitgebreider puzzel is te vinden bij Archimedes’Lab Store.
http://www.archimedes-lab.org/index5_fr.html#dudeney

[image: image38.jpg]




Greg Frederickson heeft deze puzzel ook en nog vele andere.
http://www.cs.purdue.edu/homes/gnf/book/Booknews/tess.html
[image: image39.jpg]



In zijn boeken staan schitterende versnijdingen

http://www.ageofpuzzles.com/Books/GregFredericksonBooks/GregFredericksonBooks.htm




Een heel leuke voorstelling van de versnijding van Dudeney vonden we in ‘Mathematical Curiosities’ van Jenkins en Bear
[image: image195.png]
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Met deze versnijding kunnen we mooie toepassingen maken op de stelling van Pythagoras.

Bij de versnijding van Dudeney van vierkant tot gelijkzijdige driehoek is de zijde van het vierkant 8 cm.
Bereken de zijde van de driehoek.
A vierkant                                             =                A driehoek
             

A vierkant = 64 = [image: image42.png]


 => z.h = 128   (1)

[image: image197.png]


     In ∆ADB passen we de stelling van  

     Pythagoras toe

     h = [image: image44.png]


 =  [image: image46.png]


  =   

             [image: image48.png]


  = [image: image50.png]


 z       (2)

 (2) in (1) => z.[image: image52.png]


 z = 128

                                                                                      z²  = [image: image54.png]



                                                                                     z = [image: image56.png]



De  zijde van de driehoek is 12,2 cm.


Opmerkingen:

· Je kan ook de zijde van de driehoek geven en de zijde van het vierkant vragen

· Leerlingen kunnen hun uitkomst controleren

· Leerlingen zien in dat dit probleem opgelost wordt door te zien dat oppervlakten gelijk zijn (niet de omtrek)

     -    Leerlingen maakten geogebra-voorstelling                          

[image: image198.png]


Piramides

Vooraf: we maakten heel veel π-droedels 
(vooral ter gelegenheid van 14 maart) 

 Je kan ze vinden op http://glorieuxronse.classy.be/droedels.html

[image: image57.png]



Onze site kan heel goed dienen om de PI-dag te vieren.

Andere ideeën vind je op http://glorieuxronse.classy.be/pi.html


De piramide van Bakkeveen

De piramide van Bakkeveen (zie plaatje) is opgebouwd uit een soort vierkante straatstenen van dezelfde grootte. De piramide is helemaal symmetrisch. Bovendien is de piramide massief, binnenin bevinden zich dan ook geen geheime kamers. Uit hoeveel straatstenen is de piramide van Bakkeveen opgebouwd?  


Dit probleem komt van de site

http://www.rdzl.nl/de_piramide_van_bakkeveen_raadsel.html
[image: image199.png]



Voor wie het plaatje niet duidelijk is:

de piramide is opgebouwd uit 14 lagen van twee stenen dik.


De bovenste laag bevat 2 x 1=2 stenen.
De volgende 2 x 4 = 8 stenen.
De[image: image59.png]


 laag 2 x n x n.
Totaal is dat dus 2 x (1² + 2² + 3² ... + 14²) =
                           2 x [image: image61.png]14 (14+1)(28+1)
~



 = 14 x 5 x 29 

                                                             =  2030



Er zijn 2030 stenen nodig

Bewijs door volledige inductie voor de formule


[image: image62.wmf]6

)

1

n

2

)(

1

n

(

n

²

n

...

²

3

²

2

²

1

+

+

=

+

+

+

+

.

· Basisstap: de formule is correct voor n = 1. 

Men verifieert direct dat 
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· Inductiestap. 

Gegeven: de formule is correct voor de waarde p, m.a.w.  
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Te bewijzen: de formule is ook correct voor de waarde p+1, m.a.w.
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Bewijs:  

Om (2) te bewijzen vervangen we in het linkerlid van (2) de waarde van 

1² + 2² + 3² + … + p² door de waarde in het rechterlid van de formule (1) en vinden zo dat
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Om piramides en andere klassieke ruimtelichamen te bestuderen en om bouwplaten ervan te bekomen, verwijzen we naar het gratis applet 'doorzien' dat je vindt op:
http://www.fisme.uu.nl/toepassingen/00349/toepassing_wisweb.html
Tetraëder
[image: image200.png]ﬁéa&?@.@‘



Toen we Greetje van Dijk vroegen of ‘somplextra’ nog piramide-puzzeltjes had, was het antwoord negatief maar ze drukten speciaal voor ons boekjes”Piramides 2-Modellen”. Dank je wel “MHR –architecten in leren”.
E-mail:somplextra@mhr.nl        Internet: www.mhr.nl
In dit boekje stelt men voor om zelf een tetraëder te decoreren(zie Escher’s werk)

We vonden het een mooi uitgangspunt om de hoogte van een tetraëder te bepalen waarvan de zijde gegeven is.


Gegeven: z = 12 cm
Gevraagd: hoogte = |TZ|

Stelling Pythagoras in ΔABC =>
|BM| =[image: image72.png]



|BZ| = [image: image74.png]


 |BM|

Stelling Pythagoras in ΔTZB =>
|TZ| = [image: image76.png]



|TZ| = [image: image78.png]1ZZ—G|BM|)2




|TZ| = [image: image80.png]122—2(\/122—52)2





|TZ| = [image: image82.png](12





                                                                          |TZ| = [image: image84.png]


 = 2[image: image86.png]


  

Antwoord: de hoogte van de tetraëder is 9,8 cm op 0,1 nauwkeurig.

Puzzel: tetraëder in 2 delen
De bouwplaat kan je vinden in het somplextra-boekje op p27.

Op de site van het tijdschrift Pythagoras kan je het vinden

http://www.pythagoras.nu/mmmcms/public/artikel181.html 
We maakten het in geogebra zodat je gemakkelijk de grootte kan wijzigen.
Wil je het graag mail dan naar o.d.m@fulladsl.be

Op de bouwplaat (in het vlak) kan men heel wat oefeningen(toepassingen op de stelling van Pythagoras)  bedenken.
[image: image87.png]




Gegeven: |AB|= 6 cm

Gevraagd: de oppervlakte van het trapezium ABCD

                  de diagonaal van het trapezium ABCD 
Oplossing: We bepalen de hoogte |AE| met de stelling van Pythagoras in ΔAED

                  |DE| = [image: image89.png]12-6



 = 3
                  |AE| = [image: image91.png]


 = [image: image93.png]


 

                  Oppervlakte trapezium = [image: image95.png](6+12)27
o



 = 9[image: image97.png]


 = 27[image: image99.png]



                 

                  Om de diagonaal |AC| te berekenen gebruiken we de stelling van
                  Pythagoras in ΔACE
                  |AC| = [image: image101.png]



                  |AC| = [image: image103.png]J27 + 92



 = [image: image105.png]V108



 = 6[image: image107.png]



Antwoord: De oppervlakte van het trapezium ABCD is 46,77 cm² op 0,01 nk.
                   De diagonaal is 10,4 cm op 0,1 nk.
Opmerking:ΔADC is rechthoekig
                    We kunnen dit aantonen op 2 manieren
[image: image108.png]



1) Omgekeerde stelling van Pythagoras:
    12² = 6² +( [image: image110.png]


)²
   144 = 36 + 108
2) [image: image112.png]


 = 60° (hoek gelijkzijdige driehoek) => [image: image114.png]


 = 120° en dit is de tophoek van de 
     gelijkbenige driehoek ABC => [image: image116.png]


 = 30° (basishoek)   (1)

    [image: image118.png]


 = 60° (hoek van gelijkzijdige driehoek)      (2)
    [image: image120.png]


 + [image: image122.png]


 + [image: image124.png]


 = 180°      (3)
    Uit (1),(2) en (3) => [image: image126.png]


 = 90°


Puzzel: tetraëder in 4 delen
De bouwplaat kan je vinden in het somplextra-boekje op p28.

Op de site van het tijdschrift Pythagoras kan je het vinden

http://www.pythagoras.nu/mmmcms/public/artikel182.html
We maakten het in geogebra zodat je gemakkelijk de grootte kan wijzigen.
Wil je het graag mail dan naar o.d.m@fulladsl.be

Ook op deze bouwplaat (in het vlak) kan men heel wat oefeningen(toepassingen op de stelling van Pythagoras)  bedenken.
[image: image127.png]



Gegeven: de zijde van de ruit ABCD is 5 cm

Gevraagd: de oppervlakte van de ruit ABCD

Oplossing: |AC| = 5 omdat [AC] een middenparallel is van ΔDEF
                   In ΔABM passen we de stelling van Pythagoras toe

                  |MB| = [image: image129.png]



                  Oppervlakte ABCD = [image: image131.png]


 = 5.[image: image133.png]



Antwoord: De oppervlakte van de ruit ABCD is 21,65 cm² op 0,01 nauwkeurig

3 in1


Dit puzzeltje komt van de site van de wiskundemeisjes
http://www.wiskundemeisjes.nl
Jeanine was op kamp bij ‘vierkant voor wiskunde’
http://www.vierkantvoorwiskunde.nl/

Een groot vierkant wordt verdeeld in 7 stukken waarmee we 3 congruente vierkanten kunnen maken

[image: image134.png]



Om deze puzzel te maken gaan we |BD| berekenen.

[image: image135.png]&






z is de zijde van het groot vierkant => z² is de oppervlakte  groot vierkant.
De oppervlakte van een klein vierkant is daar het derde deel van =>[image: image137.png]



[image: image139.png]


 is de oppervlakte klein vierkant => |BC| = [image: image141.png]


 = [image: image143.png]



Stelling Pythagoras in ΔABC => |AC| =[image: image145.png]


 = [image: image147.png]


 z

ΔABC ~ ΔBDC         (HH)

       [image: image149.png]


 = [image: image151.png]


 = 90°
       [image: image153.png]


 =  [image: image155.png]


 want   [image: image157.png]


 +  [image: image159.png]


 = 90°

                               [image: image161.png]


 +  [image: image163.png]


 = 90°

=>[image: image165.png]IBD|
|AB|



 = [image: image167.png]IBC|
|AC|



  => [image: image169.png]


 = [image: image171.png]R

wIn
N



  =>  |BD| =  [image: image173.png]



Leerlingen maakten ook de puzzel met geogebra. Je kan dan de lengte van de zijde kiezen 

Opdrachtenblad bij pento’s in een vierkant


1. Leg 4 V-pentomino’s op het geruite vierkant (5 op 5) .

De pentomino’s mogen elkaar niet overlappen.

[image: image174.png]


    [image: image175.png]


    [image: image176.png]


    [image: image177.png]



2. Leg 9 X-pentomino’s binnen een vierkant van 8 op 8 .

          De pentomino’s mogen elkaar niet overlappen.

          [image: image178.png]


            [image: image179.png]



                          [image: image180.png]


           [image: image181.png]





3. Vul de volgende reeks met nog een getal aan:


77 – 49 – 36 – 18 - … 

          Wie dit in te vullen getal als nummer op de lijst heeft wint een TI-Nspire
Oplossingen:

4 V-pentomino’s in een vierkant van 5x5

[image: image201.png]



9 X-pentomino’s in een vierkant van 8x8
1. We maken gebruik van de vergelijkingen van rechten, hun snijpunten en de
    afstanden.
	 


	[image: image182.png]



a <—> y = - ½ x
b <—> y = 2 x - 13
c <—> y = - ½ x + 8,5
d <—> y = 2 x + 4
	 


Aan de richtingscoëfficiënten van de rechten merken we dat VSTU een rechthoek is.
Door het oplossen van stelsels kunnen we de coördinaten van de hoekpunten bepalen en vinden we:
V(-1,6; 0,8) ; S(5,2;-2,6) en T(8,6; 4,2)
Door middel van deze coördinaten kunnen we de lengte van [ VS ] en [ ST ] bepalen :
[image: image183.png]lvsl=1sTI





2.Steunen op gelijkvormige driehoeken (Thijs Notenboom)

[image: image184.png]



[image: image185.png]Ga uit van Ix1 vierkantjes.

|DE (=1, [EB|=2 en [DB]=V5.

ADEB ~ACUB dus |UB|=2]UC| en [UC|*+|UB|*=4" dus 5|UC|*=16 en |uc|=%
12_17

IUTI=1UB +[BAI+|ATI=|UB |+ BAI+|UC =5 + 32 = 1L <8




Magie

Schitterend swf –bestand gemaakt door Andy Naughton.
Je kiest een getal bestaande uit 2 cijfers. Maak de som der cijfers. Bereken het verschil van het getal en de som der cijfers van het getal. Zoek de uitkomst in de tabel. Kijk naar het teken dat er naast staat en ga naar de bol maar goed concentreren …

[image: image202.png]



Toveruitleg:


Getal = 10T + E

Som der cijfers = T + E

Getal – Som der cijfers = 10T + E – T –E
                                        = 9T
                                        = 9-voud
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